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Анотація. Розглядається систематичний склад різних груп 

неморської фауни середнього та верхнього карбону Донбасу. 

Відзначаються унікальні знахідки: найдавніший в Донбасі 

комплекс прісноводних пелеципод, найдавніші у світі 

ендофітні яйцекладки комах (палеодиктіоптер чи бабок), 

унікальний за збереженістю відбиток бабки із моспинської світи 

та ін. Схарактеризовано перспективи досліджень неморської 

фауни карбону Донбасу. 
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На глибині 196.4 і 192 – Stacheoides sp. та Archaeolithophyllum missouriensis Johnson. 

Відповідає комплексу верхньої частини зони Anthracoporellopsis machaevi [3]. 

Відкритого Донбасу та верхньої частини зони Donezella lunaensis-Dvinella distorta 

Уралу [3]. Комплекси донцівської, біловодської і дубовицької світ відповідають двом 

комплексам, виділеним у Башкирії – ташастинському і асатауському, але трохи 

відрізняються меншою кількістю визначених таксонів. 

Результатом роботи з перегляду матеріалу шліфів зі свердловини Донцівська 

111 стало розширення пізнання про систематичний склад палеоальгофлори 

башкирського часу Палеотетісу і зокрема мало вивченої з цієї точки зору 

Старобільсько-Міллерівської СФЗ та розуміння корелятивної здатності даної групи 

викопних організмів. 
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Переважна частина розрізу карбону в Донбасі представлена частим циклічним 

перешаруванням відкладів континентального, перехідного та морського походження. 

Ця обставина, разом з відсутністю значних перерв у седиментації та багатством порід 

на рештки різноманітних організмів, робить розріз кам’яновугільних відкладів 

Донецького басейну цінним інструментом для кореляції розрізів континентального та 

морського карбону. Провідну роль під час зіставлення донецького розрізу та розрізів 

лімнічних басейнів Західної Європи мають макро- та мікрофітофосилії, а також 

рештки неморських тварин. Серед останніх у карбоні Донбасу відомі мікроконхіди, 

пелециподи, здогадно багатоніжки, мечохвости, евриптериди, павукоподібні, 

конхостраки, вусоногі раки, остракоди, комахи та риби [1, 2, 8-10, 13 та ін.]. 

Як бачимо, систематичне різноманіття неморських тварин карбону Донбасу 

досить високе, проте більш-менш детально вивчені лише прісноводні пелециподи. 

Інтерес до інших груп тварин, особливо артропод, останніми роками почав оживати, 

проте сумнозвісні події на Сході України, а також передчасна смерть молодого 

талановитого палеонтолога Є.С. Шпіньова (1982–2018), зусиллями якого були 

ревізовані евриптериди та мечохвости карбону Донбасу [9, 10], значно загальмували 

цей процес. Тим не менш, незважаючи на ці обставини, розпочаті дослідження були 

продовжені та вже дали цікаві результати. 
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На даний момент залишки неморських членистоногих активно залучаються 

для розмежування розрізів лімнічних басейнів Західної Європи та Північної Америки. 

Наприклад, вже є схема поділу верхньопенсильванських і нижньопермських відкладів 

Єврамерики на основі зміни фауни тарганів [16]. Наразі розробляється схема для 

карбон-тріасових континентальних відкладів, що опирається на еволюцію 

конхостраків [15]. 

Відклади перехідного генезису карбону Донбасу часто містять сліди 

життєдіяльності тварин, що належать до іхнородів Cochlichnus, Diplichnites, Diplo- 

podichnus, Kouphichnium, Planolites, Selenichnites та ін. [2, 3]. Нерідко трапляються 

залишки рослин зі слідами прижиттєвого впливу артропод: слідами об’їдань листових 

пластинок, ендофітними яйцекладками та галами. Відзначимо, що подібні іхнофосилії 

мають важливе значення для вивчення коеволюції комах і рослин, а також історії 

розвитку наземних екосистем. 

Нижче ми зупинимося на конкретних результатах вивчення неморської фауни 

карбону Донбасу. В озерних відкладах смолянинівської світи (верхній башкир) 

встановлено рештки яйцевої капсули хрящової риби Paleoxyris [2]. У свій час 

О.В. Хабаков описав кілька іхнотаксонів яйцевих капсул із карбону Донбасу [2]. Треба 

також відзначити, що акад. І.Г. Підоплічко відзначав наявність в карбоні Донбасу 

«стегоцефалів» (=лабіринтодонтів) [4]. Н.С. Снігірєвська [5] при вивченні анатомії 

середньокам’яновугільних рослин-торфоутворювачів Донбасу відзначала наявність у 

карбонатних конкреціях із вугільних прошарків (т. зв. «вугільні нирки», або «coal 

balls») копролітів наземних тварин, не зазначивши, на жаль, яких саме – хребетних чи 

безхребетних. 

Численні залишки неморської фауни, серед якої мікроконхіди, пелециподи, 

здогадно багатоніжки, мечохвости, конхостраки, остракоди, цикліди, комахи та риби, 

встановлені в дельтових, лагунних і озерних відкладах моспинської та смолянинівської 

світ башкирського ярусу [2]. Відзначимо, що серед відкладів моспинської світи 

встановлено комплекс прісноводних двостулкових молюсків, який на даний час є 

найдавнішим у розрізі карбону Відкритого Донбасу. Знову ж таки, серед відкладів 

зазначеної світи встановлено найдавніші у світі ендофітні яйцекладки комах 

(палеодиктіоптер чи бабок). Знахідки ендофітних яйцекладок у Донбасі є принаймні на 

15 млн років давнішими за найближчі за віком (гжельський ярус Франції [12]). 

Унікальний відбиток бабки знайдено у порівняно глибоководних морських аргілітах 

дяківської серії (в тій частині розрізу, що є віковим аналогом моспинської світи) [1]. 

Іхтіодоруліт прісноводної акантоди Gyracanthus sp. відзначено в темпеститах, що 

залягають у потужній пачці пісковиків підводного конусу виносу (дяківська серія) [1]. 

Ці випадкові знахідки показують, що навіть морські відклади карбону в Донбасі 

містять залишки неморських тварин. Крім того, рештки плавникового шипа 

Gyracanthus formosus Agassiz визначені О.А. Лєбєдєвим (ПІН РАН) з кам’янської світи 

м. Антрацит (південь Луганської області) [1]. 

У межах Східного Донбасу – в околицях м. Кам’янськ-Шахтинський 

(Ростовська область), порівняно нещодавно було відкрито багате поховання залишків 

мечохвостів, евриптеридів, павуків, тригонотарбів, конхостраків і комах, що 

приурочене до білокалитвенської світи верхнього башкиру [10, 13]. Значні 

перспективи відкриття таких місцезнаходжень, на нашу думку, є серед одновікових 

відкладів півдня Луганської області. 

У 60-ті роки ХХ ст. видатний вітчизняний палеоботанік О.К. Щоголєв відкрив 

серед відкладів ісаївської світи (касимівський ярус), що відслонюються в урочищі 

Картанаш біля ст. Алмазна (Луганська область), місцезнаходження залишків комах, 

назване згодом «Ломоватка» [11]. На основі знахідок О.К. Щоголєва описано новий 
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вид палеодиктіоптер – Spilaptera tanaica Sharov et Sinitshenkova [8]. У 2012–2013 рр. 

дане місцезнаходження досліджували спеціалісти з Палеонтологічного інституту РАН 

та співробітники Луганського національного університету, які, окрім комах, також 

відзначили залишки евриптеридів, конхостраків і павуків. За усним повідомленням 

Д.Є. Щербакова (ПІН РАН), місцезнаходження «Ломоватка» є найбагатшим 

похованням залишків неморських артропод карбону в межах СНД. Залишки комах та 

хеліцерових виявлені в малопотужному прошарку аргілітів (заплавний алювій) у пачці 

руслових пісковиків між вапняком N 1 і шаром вугілля n 4. Конхостраки в цьому 

розрізі нижньої частини касимівського ярусу встановлені на трьох стратиграфічних 

рівнях. 

Перспективи подальших досліджень неморських тварин ми вбачаємо в такому. 

По-перше, у вивченні місцезнаходжень рештків неморської фауни, що відомі в 

літературі. Серед них, наприклад, породи в покрівлі вугільного шару l 0 алмазної світи, 

що розкриті виїмкою залізної дороги біля ст. Ізварине (Луганська область). Звідси, за 

даними деяких дослідників, відомі рештки прісноводних пелеципод, мечохвостів, 

вусоногих раків, конхостраків і кистеперих риб. По-друге, необхідно провести ревізію 

деяких іхнофосилій, що описані з перехідних відкладів карбону Донбасу і генетична 

приналежність яких викликає сумніви. До таких, наприклад, належать сліди 

життєдіяльності, що авторами І.А. Татолі та Ю.І. Федченко були інтерпретовані як 

сліди пересування найдавніших жуків [6]. По-третє, має сенс дослідження тих 

інтервалів розрізів і літотипів порід, які в минулому майже не привертали уваги 

палеонтологів. Серед них, наприклад, потужні пачки дельтових і алювіальних 

пісковиків, що, як показали попередні результати проведених досліджень, можуть 

містити різноманітні фосилії неморських тварин. Наголошуємо, що перш за все 

необхідно звернути увагу на пошуки в таких породах слідів локомоції хребетних 

тварин, які наразі відомі в найвищій частині верхнього карбону та в нижньопермських 

відкладах Донбасу [14], проте не відомі в середньому карбоні. По-четверте, необхідно 

відновити дослідження викопних ґрунтів карбону Донбасу, розпочаті ще в 60-70-х 

роках минулого сторіччя А.П. Феофіловою [7]. Особливу увагу слід звертати на пошук 

слідів життєдіяльності тих організмів, що існували у ґрунті. По-п’яте, задля 

пошуків слідів життєдіяльності найдавніших ксилофагів корисно повести 

дослідження петрифікованої деревини, що у значній кількості відома серед 

потужних товщ пісковиків верхнього карбону. 

Зазначені знахідки, як випадкові, так і ті, що є результатом систематичних 

досліджень, показують значні можливості вивчення систематичного складу, екології і 

тафономії неморських фаун середнього та верхнього карбону Донбасу для потреб 

біостратиграфії, седиментології та палеобіогеографії. 
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Мезо-кайнозойські відклади поширені на континентах, на дні морів і океанів та 

представлені широким спектром генетичних типів із досить специфічними рисами. 

Вони привертали увагу дослідників, починаючи з перших етапів розвитку геологічної 

науки. При цьому особливий інтерес, не тільки науковий, а й практичний, викликав і 

викликає Південний нафтогазоносний регіон України, зокрема, північно-західний 

шельф Чорного моря. 

Питання про генезис більшої частини розрізу мезо-кайнозойських відкладів 

Азово-Чорноморської акваторії залишається проблематичним, хоча реконструкція 

палеогеографічних умов і виділення етапів осадконакопичення були задачами 
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